



СЛЕД

№ 12⁽¹⁵⁾

ДЕКАБРЬ 2003г.

Рабочий
информационный
центр

ЕРОПЕЙСКИЙ СОЦИАЛЬНЫЙ ФОРУМ

12-15 ноября в Париже прошел второй Европейский Социальный Форум. По данным организаторов в нем приняло участие более 40 000 человек. Еще около 90 000 прошли единым маршем в заключительной демонстрации под лозунгом "За правовую Европу в мире без войн". В рамках Форума было проведено 55 пленарных заседаний, более 200 семинаров, конференций и тематических собраний. Сотни газет и десятки телеканалов освещали его работу.

События Форума проходили в четырех разных точках города - недалеко от центра Парижа в Ла Виллетт (традиционно рабочий район, лишь недавно ставший буржуазным из-за оттока бедного населения в предместья) и на окраинах: в Иври, Сан-Дени и Бобиньи (все - небогатые рабочие пригороды, заполненные иммигрантами из французской Африки, где антиглобалисты пользовались гостеприимством мэров и депутатов муниципальных советов из числа членов Ф.К.П. и социалистов). К сожалению, удаленность этих мест друг от друга зачастую мешала посетить все интересные мероприятия. Чтобы хоть как-то облегчить участникам форума жизнь, всем зарегистрировавшимся были выданы трехдневные проездные, что было весьма актуально при дороговизне парижского общественного транспорта.

Форум торжественно открылся вечером 12 ноября 2003. Гостеприимные мэры и депутаты произнесли дежурные приветственные речи, участники форума - не менее дежурные благодарственные. На площади Ла Виллетт с помпой сожгли чучело мирового капитала, из уродливой пасти которого торчали картонные пачки долларов и евро, гиря с надписью G8, женская нога в лакированной туфле (видимо, символизирующая порно-индустрию) и надпись "Голливуд". Горело, надо отметить, хорошо. Позади с визгом взлетали пе-

тарды и ракеты. Действо сопровождалось ритмичной музыкой, придававшей ему некоторый зловеще-мистический оттенок, и больше всего напоминало масленичное сожжение Зимы. Последнее впечатление усиливалось носившимися в воздухе аппетитными запахами революционного кебаба, приготавливавшегося неподалеку товарищами из компартии Турции.

Настоящее же открытие состоялось на следующий день - с началом дискуссий. Довольно символично, что первым от организаторов форума выступил Джон Монкс - один из лидеров Европейской конфедерации профсоюзов, открыто поддерживающей ЕС и готовящая европейскую конституцию. Возникло впечатление, что от участников не ждут ничего более радикального, чем символическое уничтожение капитализма под чутким надзором парижской полиции. В ходе форума впечатление усилилось.

Одновременно с официальными мероприятиями в разных частях города проходил "Либертарный форум" - своего рода показательный протест анархической общественности против буржуазности ЕСФ, а заодно, вероятно, и против непомерно высоких цен на регистрацию участников (до EUR 30-50, что довольно дорого для среднего европейского рабочего или студента). На мероприятия ЕСФ без регистрационных карточек не пускали. Противостояние либертарицев и реакционеров в конечном счете вылилось в столкновение между анархистами и миттерановцами (при участии полиции) на субботней демонстрации.

На форуме присутствовала достаточно большая делегация из СНГ (около 70 человек), участие которой в международных антиглобалистских форумах за последние три года стало традиционным. Еще не так давно подобные поездки были делом личной инициативы, поэтому формирование более-менее

В этом номере

ЕРОПЕЙСКИЙ СОЦИАЛЬНЫЙ ФОРУМ	стр. 1,8
ВЕСТИ С ФРОНТОВ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ	стр. 2,7
В АСТРАХАНИ СНИЖАЮТСЯ ТАРИФЫ НА ЖКХ! ОБЩЕСТВЕННАЯ СОЛИДАРНОСТЬ ПОБЕДИЛА	стр. 3
ИТОГИ ГОДА	стр. 4,5,6

представительной группы, в которую входят не только молодые левые радикалы, но и профсоюзные активисты, можно только приветствовать. Весьма отраднo и то, что была создана специальная рассылка для обсуждения политических и организационных вопросов, связанных с форумом, поэтому участие в его подготовке представителей СНГ.

Тем не менее, следует признать, что отечественный антиглобализм лепится на скорую руку по западной мерке. Увы, но подобная практика не предполагает никакого критического анализа, никакой трезвой оценки итогов. "Сделаем как у них!" Почему? Нельзя ли избежать каких-то ошибок? Так ли идеален опыт европейского и американского антиглобалистского движения? Куда оно идет? Есть ли у него перспективы? Какие? Насколько оно приблизилось к своим целям - да и что это за цели? - Подобные "праздничные" вопросы сплошь и рядом стеснительно замазываются нашими доморощенными С. Джорджами.

Поэтому итоги форума кажется полезным подвести в свете некоторых ключевых для будущего движения вопросов. Прежде всего - это определенность целей.

"Change capitalism for something better!" - "Заменим капитализм чем-то лучшим!". Фотография из Флоренции, на которой демонстранты несли такой лозунг, обошла многие издания и сайты. Тогда казалось, что до принятия позитивной программы движению остался один шаг и что для значитель-

ной его части это будет именно социалистическая программа. Господствовавшие в Генуе флаги АТТАК сменились красными флагами.

Перед Флоренцией мы протестовали против решения организаторов форума запретить участие в нем представителей политических партий - ведь вопрос шел о борьбе идей и мы хотели открыто отстаивать свое мнение. Мы не боялись дискуссии о программе и целях движения, ее боялись и боялись лидеры реформистских партий и желтых профсоюзов.

Организаторы парижского форума, конечно, не могли уйти от острых вопросов современной европейской и мировой политики - экономического кризиса, войны в Ираке, событий в Палестине, готовящегося принятия общеевропейской конституции, продолжающихся нео-либеральных реформ и сокращения социальных гарантий, роста забастовочного движения в Европе. Но они постарались уйти от ответов на эти вопросы. И формулировкой тем для дискуссий, и подавляющее большинство выступлений были выдержаны в максимально толерантных тонах - ни-ни, никакого экстремизма, никакой, хоть сколько-нибудь содержательной критики, никаких призывов к конкретному действию. По крайней мере - с трибуны.

Ораторы - большей частью из числа лидеров "респектабельных" профсоюзов и "гражданских инициатив" - наперебой витийствовали об "улучшении" капитализма, "поиске новой европейской социальной модели", "определенной доработке"

ВЕСТИ С ФРОНТОВ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ ЗА РУБЕЖОМ

“Как тать в ночи”: Буш - “багдадский вор” сегодня

27 ноября при поистине воровских мерах предосторожности Буш-кровавый появился на миг в Багдаде. Его пребывание непосредственно на месте преступления длилось 2,5 часа. Обо всем этом мир узнал, когда самолет с ним уже покинул воздушное пространство Ирака. 26 ноября Буш находился на своем ранчо в штате Техас, откуда его поздно вечером тайно вывезли на обычной автомашине, чтобы не привлекать внимания. Был ли он одет в для конспирации в женское платье - журналисты скромно умалчивают. До Багдада самолет летел 12,5 часов, шел без огней и с зашторенными иллюминаторами - вероятно, набожный “президент” опасался, что ангелы, увидев его, войдут во искушение и немедленно свершат над ним правосудие. Президент прокрался в Багдад “как тать в ночи” - в иракской столице уже наступила темнота. 600 американских оккупантов жестко отбирались на встречу - Буш понимает, что возмездия ему можно ожидать и от них.

Число уничтоженных партизанами американо-фашистских захватчиков уже после захвата ими Багдада достигло 200 человек - это только по официальным данным Пентагона от 19 декабря. Это намного больше, чем погибло в ходе активных боевых действий с 20 марта по 1 мая этого года. С захватом (покупкой) проданного своими президентом Ирака США связывали надежды на прекращение вооруженного сопротивления. Однако нападения на американцев и их союзников продолжают. В день выхода сообщения Пентагона на окраине Багдада были убиты очередные два солдата армии США.

«Монархия — это тоже демократия» - говорят Штаты

Пятью ведущими политическими партиями Непала, была организована демонстрация под лозунгами с разоблачениями монарха. Пять партий объявили 16 декабря “черным днем” в истории Непала, когда в 1960 году бывший тогда королем Махендра распустил правительство и запретил деятельность политических партий в стране. По этому поводу партии проводят пятнадцатидневную акцию протеста, требуя от нынешнего короля Гьянендры восстановить деятельность парламента, который был распущен им в мае 2002 года, сформировать правительство на многопартийной основе и возобновить переговорный процесс с запрещенной в стране “непримиримой” КПН(мао), устроившей народную власть уже на половине территории страны компартией. В августе текущего года были сорваны переговоры правительства и КПН(мао). Радикальные коммунисты ведут успешную повстанческую в стране с 1996 года, добиваясь отмены конституционной монархии. Находящаяся в настоящее время в Непале помощник госсекретаря США по Южной Азии Кристина Рокка подтервала поддержку Вашингтона разлагающемуся монархическому режиму в борьбе с коммунистами, которые объявлены Соединенными Штатами “террористической организацией». В то же время Рокка лицемерно заявила о том, что якобы “весьма обеспокоена соблюдением прав человека в Непале”.

Повстанцы из КПН(мао), освободившие от террора королевских карателей половину территории страны, 14 декабря уничтожили не менее 11 карателей на месте, еще четверо получили тяжелые ранения после того, как их патрульный джип был подорван партиза-

нами на мощной mine, в округе Махоттари, в 400 километрах к востоку от Катманду. 17 декабря разгромили очередной подразделение противника. В городе Капилвасту, расположенном в 300 километрах к западу от столицы Непала Катманду, они атаковали колонну карателей, уничтожили один из грузовиков, повредили еще несколько, на месте уничтожили не менее 5 жандармов и 5 карателей из “королевских” ВС.

Германские власти вынуждены выпустить члена “Фракции Красной армии”

Германские власти сочли себя вынужденными освободить члена группировки городских партизан “Фракция Красной армии” Рольфа Клеменса Вагнера, который в 1979 году был приговорен к пожизненному заключению за участие в казнях крупных капиталистов и офицеров НАТО. Вагнер, который провел в заключении 24 года, будет освобожден 10 декабря, сообщили в администрации президента Иоханеса Рау. Группировка “Фракция Красной армии” сформировалась их участников студенческого движения ФРГв 60-х годах. Пик ее активности пришелся на конец 70-х, официально несколько ее лидеров заявила из застенков о прекращении ее существования в 1998 году. Предстоящее освобождение Вагнера - косвенное признание в провокациях, соучастии и подстрекательстве к “акциям возмездия” “RAF” со стороны западных спецслужб, как это уже установлено и в отношении итальянских “Красных бригад”

Массовые студенческие протесты в странах Латинской Америки

В Эквадоре на улицы вышли студенты. Они требуют увеличения стипендий. К демонстрации учащиеся подготовились основательно. В руках у них были самодельные бомбы и бутылки с зажигательной смесью. Как сообщает телекомпания НТВ, полиция перекрыла весь центр столицы Эквадора, однако избежать столкновений не удалось. Ситуация в городе полностью вышла из под контроля. Сообщается, что несколько человек получили ранения. В Никарагуа местные студенты также протестуют против небольших стипендий. Они требуют от властей немедленно увеличить бюджетные расходы на образование. Правительство заявляет, что не готово идти на уступки из-за экономических проблем в стране. Полиция уже получила приказ разогнать демонстрацию. По сообщению телевидения Никарагуа, арестованы десятки человек.

В Эстонии бастуют учителя и железнодорожники

В Эстонии проходит крупнейшая за всю историю республики общенациональная забастовка. На эту крайнюю меру протеста решились несколько десятков тысяч учителей общеобразовательных школ, которые требуют повышения заработной платы. Педагогов поддерживают сотрудники детских дошкольных учреждений, ряда высших учебных заведений, а также работники культуры. В то же время учителя из русскоязычных школ не стали присоединяться к забастовке, опасаясь лишиться работы

2 декабря профсоюз железнодорожников на общем собрании решил поддержать работников образования получасовой забастовкой. По словам председателя профсоюза, в случае проведения забастовки, железнодорожники ее поддержат, так что в течение получаса движение на железной дороге в районе 10 утра будет приостановлено. По его словам, проведение забастовки по всем статьям соответствует закону, а все иные заявления направлены только на ослабление общего духа. Конкретное время остановки поездов выяснится во время за-

бастовки. Она может продлиться и дольше получаса и затронет все основные железнодорожные станции.

Забастовки работников Alitalia продолжаются

В Италии 26 тыс. авиапассажиров остались 28 ноября на земле из-за четырехчасовой забастовки летного и наземного персонала национальной авиакомпании «Алиталия». Отменены 195 рейсов, в том числе 86 международных. Перед зданием администрации «Алиталии» в районе Мальяна, на окраине Рима, несмотря на дождь, собрались на митинг тысячи служащих авиакомпании. Они протестуют против предложенной властями и дирекцией реформы крупнейшего авиаперевозчика страны. В основе плана -- приватизация Алиталии и значительное сокращение рабочих мест.

29 ноября Национальные авиаперевозчики Италии и Греции компании Alitalia и Olympic Airways начали забастовку, которая привела к отмене более 200 авиарейсов и задержке вылетов 25 тыс. пассажиров. Как сообщает британская телерадиокомпания BBC, в забастовках принимает участие персонал наземных служб и экипажи самолетов. Забастовка персонала компании Alitalia привела к отмене 195 внутренних и международных авиарейсов. Сотрудники авиакомпании выступают против запланированного сокращения числа рабочих мест на 2,7 тыс. В настоящее время менеджеры Alitalia ведут борьбу за сокращение расходов компании и ее финансовое оздоровление. По предварительным оценкам, убыток авиакомпании в 2003 году составит 400 млн. евро. В то же время, по мнению профсоюзов, сокращение числа рабочих мест ударит по персоналу авиакомпании, не гарантируя при этом роста ее рентабельности. Греческая авиакомпания Olympic Airways накануне отменила 13 международных и 13 внутренних рейсов. Акция протеста, в которой принимают участие пилоты и бортпроводники, может продлиться до понедельника. Сотрудники компании выступают против намеченного на декабрь выделения из состава Olympic Airways новой авиакомпании Olympic Airlines, персонал которой получать меньшую зарплату при большей продолжительности трудовой недели.

Работники Alitalia блокировали 11 декабря автостраду, соединяющую Рим с аэропортом Фьюмичино. Как говорится в коммюнике трех ведущих профцентров, организовавших эту акцию протеста, таким образом профсоюзы выражают несогласие с планом приватизации авиакомпании и намерением ее руководства провести в ней массовые увольнения. В этой связи профсоюзы намеревались провести в пятницу забастовку. Однако ее отменили, так как акция была признана министерством транспорта Италии “незаконной”.

Из-за забастовки работников Alitalia 17 декабря в аэропорту Рима “Леонардо да Винчи” было отменено по меньшей мере 80 авиарейсов, в том числе 24 международных. О забастовке не было объявлено заранее. Служащие фактически парализовали работу аэропорта, заблокировав все въезды на его территорию в знак протеста против плана реструктуризации компании, передает AP. Данный план предполагает увольнение 1,5 тыс. сотрудников.

В итальянских городах прошла забастовка работников транспорта

2 декабря в итальянских городах прошла забастовка работников транспорта. В Милане акция началась на несколько часов раньше запланированного. В результате этой

Год борьбы астраханцев завершился победой. С 1 января снижаются тарифы на отопление. При оплате в отопительный сезон горожане будут платить уже не 10 руб. 54 коп., а 8 руб. 73 коп., то есть на 18% меньше, чем в 2003 году. Такое происходит впервые во всей стране. До сих пор цены только росли.

Как это могло стать возможным?

Опишем ход событий:

Январь 2003 года. Мэрия Астрахани вдвое повышает тарифы на отопление, горячую воду и содержание жилья. По инициативе Российской партии труда создается Совет Общественной Солидарности (СОС). В него входит 18-ть общественных организаций – Евразийская партия, профсоюз работников образования и науки, профсоюз "Защита", Общество защиты прав предпринимателей, Общество защиты прав потребителей, Боевое братство и ряд других организаций. В СОС нет председателя и регламента работы. Все главные вопросы решаются на общих совещаниях, а тактические – путем консультаций. Регулярно проводятся пресс-конференции и общегородские собрания с численностью до 1000 человек. СОС начинает выпуск газеты "Житель".

В резкую оппозицию к СОС уходит местная организация КПРФ, поддерживающая мэрию. Под давлением населения депутаты областной Думы принимают решение о проведении проверки обоснованности тарифов на отопление и горячую воду. В комиссию входят представители СОС – Олег Шеин и областной депутат Наталья Афанасьева. На период работы комиссии мэрия приостанавливает решение о введении тарифов.

Февраль. СОС собирает 45000 подписей против роста тарифов (численность населения – 500 000 чел.). На 15 февраля намечен митинг протеста. В этой связи администрация города выпускает за счет средств бюджета листовки против СОС, а в тот же день на расстоянии 500 метров планирует провести митинг обком КПРФ. В результате на митинг КПРФ, по оценкам прессы, приходит 200 человек, а СОС собирает крупнейший митинг за всю историю Астрахани – более 5000 человек. Мэр, комментируя митинг, заявляет "собаки лают, караван идет" и вводит тарифы с 1 марта. В конце февраля происходит нападение на Олега Шеина (сотрясение головного мозга), а у депутата горсовета, одного из лидеров СОС Евгения Дунаева сжигают автомашину.

Март. Комиссия приходит к выводу о том, что тарифы необоснованны. Горсовет принимает решение о повышении платы за содержание жилья. На следующее заседание горсовета, где должны были рассматриваться тарифы на отопление, приходит пятьдесят активистов СОС. Депутаты снимают вопрос о тарифах с повестки дня. СОС продолжает информировать население о ходе борьбы. Ежемесячно выходит газета "Житель", с приходом весны начинаются собрания в кварталах. В Москве на заседании Государственной Думы Олег Шеин добивается отклонения правительственных поправок о ликвидации льгот ветеранам труда и сельским бюджетникам. Этому также предшествовала большая общественная кампания.

Апрель. Назначено очередное заседание горсовета. СОС распространяет листовки с указанием домашних и рабочих телефонов депутатов – сторонников мэра. В результате

большинство депутатов просто не приходят на заседание. Коммуэнерго начинает требовать с населения оплату по новым тарифам. Большинство населения игнорирует эти требования. СОС обращается в прокуратуру. Выходит очередная газета "Житель".

Май. 1 мая СОС проводит митинг-концерт. В 500 метрах – КПРФ. В этот раз численность участников примерно одинакова – по 500 человек. Продолжаются поквартальные собрания – по 2-3 почти каждый вечер. Прокурор вносит представление в адрес "Коммуэнерго", требуя прекратить нарушение закона. 30 мая городской Совет без обсуждения, лишив оппозицию слова, наконец, принимает решение о повышении тарифов, не указывая дату введения их в действие. Возмущенные горожане покидают заседание.

В АСТРАХАНИ СНИЖАЮТСЯ ТАРИФЫ НА ЖКХ! ОБЩЕСТВЕННАЯ СОЛИДАРНОСТЬ ПОБЕДИЛА

Июнь. СОС подает пять исков в суды по разным эпизодам, связанным с нарушением закона. Проводится очередная из бесчисленных пресс-конференций. Часть населения начинает платить по новым тарифам, часть продолжает кампанию бойкота и платит по-старому. СОС выясняет, что с 8 мая в связи с изменениями в федеральном законодательстве с населения снимается обязанность оплачивать капитальный ремонт. В газете "Житель" приводится методика перерасчета. Руководители "Коммуэнерго" заявляют, что не будут выполнять предписание прокуратуры. Прокуратура подает иск в суд. СОС выигрывает первый процесс. Кировский районный суд, сославшись на нарушение мэрией процедуры, признает постановление мэра о введении новых тарифов незаконным.

Июль. Кассационная коллегия областного суда поддерживает решение Кировского районного суда. Лидеры СОС обращаются с заявлением к астраханцам. В городе начинается ликование. Газета "Житель" выходит под шапкой "Народ победил!". Руководство "Коммуэнерго" в свою очередь заявляет, что не будет выполнять решение суда. Продолжаются поквартальные собрания. В связи с летним сезоном их число резко возрастает.

Август. "Коммуэнерго" начинает перерасчет, но сворачивает его через две недели. Город подвержен постоянному психологическому давлению. Власти откровенно заявляют, что не будут выполнять решение суда. Людям начинают рассыпать счета с указанием долга и угрозой взыскания пени. В ведущих газетах выходят многочисленные публикации с разнообразными обвинениями в адрес СОС. Мэрия подает надзорную жалобу в областной суд. Областной суд приостанавливает исполнение по решению Кировского районного суда. Тем временем разворачивается другой процесс – в Арбитражном суде. СОС требует проведения независимой экспертизы. Суд назначает экспертом по предложению СОС волгоградскую фирму "Аудит-бюро".

Сентябрь. Президиум областного суда под надуманным предлогом отменяет

решение Кировского районного суда и направляет дело на новое рассмотрение. Таким образом, потеряно четыре месяца. Мэрия заявляет, что выиграла процесс и все обязаны оплатить долги, накопившиеся с 1 марта. От горячей воды начинают отключать за "долги" товарищества собственников жилья и жилищно-строительные кооперативы. Это приобретает массовый характер. По телевидению показывают сюжеты с отключением от электроэнергетики должников. В прессе появляются публикации от имени ветеранов с обвинениями в адрес лидеров СОС ввиду возникновения долгов. Мэрия и "Коммуэнерго" отказываются предоставить документы "Аудит-бюро". Лишь в конце месяца в результате нового решения Арбитражного суда экспертов допускают к документации.

Октябрь. Одновременно со всем прочим начинается избирательная кампания. "Аудит-бюро" дает экспертное заключение об экономической необоснованности тарифов. По мнению экспертизы, тарифы завышены минимум на 20%. СОС проводит пресс-конференцию и выпускает газету "Житель" с материалами проверки. Выясняется, в частности, что "Коммуэнерго" в своих расчетах использует среднюю температуру в сезон в Астрахани "-2 градуса", в то время как реальная средняя температура "+2 градуса" по Цельсию. Между тем "Коммуэнерго" ставит заслонки и не подает отопление в ТСЖ и ЖСК, имеющие задолженность. Во всем городе нет горячей воды. Клерки мэрии и "Коммуэнерго" объясняют всем жителям, что в этом виноват Шеин и СОС.

Ноябрь. Психологический террор достигает пика. В городе появляются черные билборды "Шеин, хватит врать!", а тираж разового выпуска черных анти-газет достигает 150 тысяч. Мэрия вносит в Региональную Энергетическую комиссию предложение о повышении тарифов еще на 52%. Тем временем СОС выигрывает процесс по делу о квартплате. Мировой судья Кировского района признает, что в плату за содержание жилья не должна входить плата за капитальный ремонт. Это означает, что тарифы завышены на 22%. Арбитражный суд отклоняет предложение юристов мэрии отвергнуть мнение аудиторской экспертизы, но назначает еще одну – техническую.

Декабрь. Шеин получает на выборах 142 тысячи голосов – 37%, а в Астрахани – более 50%. Контроль на участках осуществляется более 1000 добровольцев. Ставленник мэрии получает в областном центре 15% голосов, а представитель КПРФ – 8%. Кассационная коллегия областного суда поддерживает решение мирового судьи Кировского района. Плата за капитальный ремонт с населения признана незаконной. 20 декабря Региональная энергетическая комиссия принимает решение о снижении с 1 января тарифов на отопление на 18% и некотором снижении платы за горячую воду. Решением горсовета из калькуляции платы за содержание жилья на 2004 год исключается капремонт, но ввиду увеличения других параметров общий размер платежа не меняется. На 20 января назначается первое заседание по поданному еще в июне иску СОС по теме: с какого числа платить по новым теплотарифам - 1 марта или 1 июня 2003 года?

Портрет общества во времена политической реакции Выборы в Госдуму

Итоги выборов в Госдуму можно назвать сенсационными – по крайней мере, мало кто предполагал столь ошеломляющий успех "партии власти" и столь скромное место коммунистов. Равно как и то, что ЛДПР не намного отстанет от КПРФ, а глазьевская "Родина" попадет в Думу.

Что до поражения "Яблока" и СПС, то это вполне предсказуемый итог: первых подвела совершенно невнятная позиция по ключевым (точнее, по всем) вопросам, а партия Чубайса-Немцова расплывается за свою честность. Увы, нельзя буржуазным политикам открыто показывать свою классовую сущность, особенно при пропорционально-представительной системе выборов – ведь капиталистов с членами семей и преданными им холуями наберётся всего несколько процентов. А сколько из буржуев этих предпочтёт сторону "более сильных и справедливых", то есть "медведей" всяких? И потому не сидеть в новой Думе Чубайсу и Ко.

Высокий процент голосующих против всех, в общем-то, ожидался. Партия "против всех", которая ещё ни разу не обманула своих избирателей, впервые перешла пятипроцентный барьер. Удивительно, пожалуй, что за неё проголосовало так мало народу. Вполне возможно, что многие из тех, кто никому не верит, просто не пришли к урнам. Низкая явка избирателей стала некоторой неожиданностью – в 1995 и 1999 годах голосовало более половины населения страны. Получается, что пропутинское большинство Думы избрано всего третьёю избирателей. Впрочем, невысокое желание граждан исполнять свой гражданский долг было очевидно, и власти предпринимали некоторые меры по обеспечению какой-никакой явки. Меры эти обычные и простые: например в Томском сельском районе руководителей предприятий (не взирая на формы собственности) попросили порекомендовать своим работникам сходить и проголосовать.

Но, худо-бедно, выборы прошли, большинство Думы составит "Единая Россия" и господин президент сможет выполнить своё обещание о правительстве парламентского большинства. Большинство, выражающего интересы крупной буржуазии и чиновников. Тех самых чиновников, которые законом о гражданстве лишают родины миллионы русских в Казахстане и Средней Азии, которые не смогут купить себе российское подданство. Тех самых чиновников, которые приняли рабский КЗоТ (что и не удивительно – ибо трудно понять, где кончается обладатель чиновного кресла и начинается акционер нефтяной компании или алюминиевого холдинга). Тех самых чиновников, которые ради генеральских звёзд и прибылей новых русских развязали две чеченские войны. Тех самых чиновников, которые продают под коттеджи для богачей землю, на которой стоят дома, а потом эти дома горят, часто вместе с обитателями, которые, может быть, голосовали за "партию власти".

Что ж, обыватель, разочаровываясь в политике, руководствуется принципом: "Кого не выбирай, всё равно воровать будут, так лучше уж пусть старые воры остаются, эти уже наворовали и будут меньше воровать". Или же рассуждает так: "Сейчас вроде как-я никакая стабильность, как бы хуже не стало".

Вроде бы логично. Только одно "но": причина бедственного положения трудящегося большинства не в том, что плохие чиновники воруют и не заботятся о благе народном, а

в капиталистических общественно-экономических отношениях, при которых зная часть общества обречена на нищету и нестабильность.

А коррупция и воровство чиновников являются только одним из порождений капиталистических экономических отношений. И для коррупционера его деятельность такое же капиталистическое предприятие, как производство туалетной бумаги или жевательной резинки, и подчиняется эта деятельность тем же правилам, что и прочая предпри-

ИТОГИ ГОДА

нимательская деятельность. В том числе, присуще коррупционерам и стремление к получению всё больших прибылей. Говоря другими словами, аппетит приходит во время еды. И надеяться на то, что кто-то наворует и станет заботиться о благе народном, это, мягко говоря, наивно.

Что до стабильности, то нынешнее, довольно жалкое её подобие, когда не менее четверти населения живёт ниже прожиточного минимума, может в любой момент кончиться: мы это уже проходили в 1998. Тогда первую половину года тоже много говорили о стабильности. А зимой 1999-го половине населения страны пришлось перебиваться картошкой, капустой и хлебом. Экономический рост последних лет в России может быстро смениться зastoем или спадом – достаточно упасть ценам на нефть и газ.

Но вернёмся к выборам-2003. К президентскому большинству в Думе кроме ЕР можно отнести Народную партию, а также ЛДПР, ибо в Думах 1995-2003 годов партия Жириновского проявляла трогательную солидарность с правительством по всем сколько-нибудь значимым вопросам.

Претерпел некоторые изменения и левый спектр парламента – если на протяжении 1993-2003 гг. на левом фланге монолитно стояла КПРФ со своими сателлитами, то теперь в Госдуме будут две "левые" партии: вместе с зюгановцами "национальные интересы" и "отечественного производителя" будут защищать более респектабельные и современно выглядящие господа из глазьевской "Родины".

Вполне возможно, мы видим начало конца КПРФ как партии, в которой самым причудливым образом сплелись интересы национальной буржуазии, страдающей от международного капитала и отечественной олигархии, и советской партноменклатуры, лишённой власти в 1991 году. И произойдёт естественное расслоение "левого" лагеря на обречённых на политическое забвение бывших партаппаратчиков, угнездившихся в КПРФ, и на "новых левых", пекущихся об интересах директоров заводов и колхозов. У этих достаточно перспективное политическое будущее – отечественные капиталисты не очень большого калибра, из всех капиталистов наиболее сильно страдающие от вхождения России в мировую экономику, найдут в Глазьеве достойного защитника своих интересов.

Наконец-то сбывается мечта российских политологов о левоцентристской партии в парламенте – в предыдущие выборные кампании на место "левого центра" прочили то блок ныне забытого Рыбкина, то лужковское "Отечество", да мало ли было невнятных "розоватых" политических объединений.... Никаких богатств народу (как расгласили их предвыборные плакаты) Глазьев с Рогозиным, конечно, возвращать не будет. Более того, эти господа вполне могут войти

в "правительство парламентского большинства" вместе с ЕР – на почве патриотизма и заботы о национальных интересах, которые есть ничто иное, как интересы российской буржуазии. Правда между этим "могут" и реальным вхождением в правительство парламентского большинства, если такое вообще будет, огромная дистанция.

Итак, что мы имеем... Надежды коммунистов на свой извечный электорат – пенсионеров и бюджетников – рухнули. Едва только государство чуть укрепилось, пусть даже только внешне, зависимая от него масса бюджетников и пенсионеров предпочла голосовать за тех, кто олицетворяет государство нынешнее, и отвернулась от представителей государства старого, "советского". Национальная буржуазия же нашла себе новых защитников – глазьевскую "Родину".

Монолитной глыбой в Думе высятся партия крупной буржуазии и связанной с ней бюрократии (или наоборот – крупной буржуазии, связанной с бюрократией?) – "Единая Россия", снова на коне популист Жириновский, вновь получивший возможность торговать голосами своей партии.

В свете поражения КПРФ (а 13% против обычных 20-25% для КПРФ - это поражение) неудивителен акт небольшого политического "кидалова". По спискам КПРФ проходили члены самой крупной из радикальных компартий и самой радикальной из крупных - Российской коммунистической рабочей партии – Российской партии коммунистов. В партийном списке КПРФ примерно каждый десятый был членом РКРП-РПК. В отличие от зюгановцев, РКРП-РПК выступает под знаменем классовой борьбы, в её партийной прессе немало места уделено борьбе трудящихся: тут и освещены забастовки, и методическая помощь профсоюзным активистам. При примерно 50 депутатских мандатах, полученных коммунистами по партийным спискам, РКРП-РПК могла рассчитывать на 4-5 мест в новой Думе.

Но, увы, думских кресел коммунистами было получено намного меньше, чем рассчитывали вожди КПРФ, и потому предназначенные для РКРПшников места получили более нужные люди. Единственным обладателем депутатского мандата от РКРП-РПК стал её первый секретарь Виктор Тюлькин. Таким образом Зюганов и К^О продемонстрировали, чего стоят их обещания и как они относятся к партнёрам по коалиции и левому движению. Сомнительно, чтобы подобное прибавило популярности коммунистам из КПРФ.

Уведомление о голодной старости

В отличие от выборов в Думу, которые воспринимаются большинством населения как нечто, в самой незначительной мере влияющее на их жизнь, получение гражданами РФ уведомлений из Пенсионного фонда о состоянии их лицевых пенсионных счетов вызвало куда больший отклик – равнодушными уж точно не остался никто. Особенно миллионы тех, кто работает в образовавшихся после 91-го года мелких и средних фирмах, владельцы которых с самого их образования практикуют укрывание зарплат своих работников от налогообложения. Правда, страсти по пенсии разыгрывались в душах людских, наружу прорываясь в весьма сдержанных формах – до сих пор не удалось узнать ни об одном случае беспорядков и забастовок по этому поводу.

В июне 2003 года на Сибирском социальном форуме один профсоюзный активист, когда речь зашла о пассивности рабочих в пост-перестроечной России, высказал надежду,

ПРОДОЛЖЕНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 4

что получение уведомлений о грошовых пенсионных отчислениях заставит людей шевелиться и они начнут активнее бороться за свои права. Но большинство людей, с кем пришлось общаться автору, восприняли перспективу нищей старости философски: "Ну что тут поделаешь... Это же частная фирма... Хозяин".

В качестве примера можно привести разговор, состоявшийся на одном томском предприятии между хозяйкой и работниками, о пенсиях, конечно. Речь хозяйки ООО "Красота СМ" можно свести к следующему: да, она прячет от налогообложения большую часть зарплаты, показывая только минималку (до 1.октября 2003 г. 450 рублей, сейчас 600 руб.), но если рабочие хотят в будущем получать нормальную пенсию, она готова выставлять перед налоговой всю зарплату, но тогда они будут получать зарплату меньше на сумму, которая будет отчисляться в виде налогов. Единый социальный налог, составляет 35,6%, подоходный – 13%, в сумме – 48,6%. То есть рабочим предлагается от своей не очень высокой зарплаты (на том предприятии, о котором шла речь, в среднем около 3000-3500 рублей), позволяющей только-только сводить концы с концами, оторвать чуть ли не половину, чтобы обеспечить себе в старости более-менее нормальную пенсию. В противном случае их ожидает голодная старость.

И ведь рабочие воспринимают данную ситуацию как вполне нормальную и естественную – никому из них в голову не приходит винить в грядущей нищенской старости своих хозяев, фактически обворовывающих будущее своих работников, которые своим трудом обеспечивают прибыли буржуев разного калибра. Гнев рабочих в лучшем случае направлен на государство.

Причин такого положения несколько – конечно в первую очередь вполне естественное непонимание трудящимися механизма функционирования капиталистического общества, в результате чего возникают всякие нелепые представления – вроде того, что рабочие живут на белом свете только потому, что добрые господа капиталисты обеспечивают их работой. Интересно, как бедное человечество сумело преодолеть многомиллионный путь от обезьяноподобных предков (по альтернативной версии – 7-тысячелетний от Адама и Евы) к современной цивилизации без всякого участия капиталистов, которые и появились то не более 500 лет назад? Загадка...

Впрочем, политическое просвещение рабочих – в том числе и разъяснение, почему они живут в таком дерьме – дело хотя и трудное, но всё-таки осуществимое. Наша газета как раз ради этого и создавалась.

Мы уже обращались к теме налогообложения (№№1,2002, 5,2003 "Следа"). В России, как и во всём капиталистическом мире, действует косвенное налогообложение. То есть, в основном бюджеты всех уровней наполняются за счёт налогов с товарооборота и акцизных сборов. Это означает, что налогами облагается потребление всех граждан страны. И в первую очередь – трудящихся, потому что они составляют подавляющее большинство населения, и ни один буржуй не съест и не будет носить одежды за десятых рабочих.

Налоги с товарооборота и акцизы заложены в цены всех потребляемых в России товаров: от булки хлеба и бутылки водки, которые употребляет пролетарий, до шубы за сто тысяч долларов, которую носит жена "нового русского". И именно за уплатой этих налоговых отчислений с продаж в первую

очередь следят налоговые службы буржуазного государства – прежде всего потому, что взимать налог с товарооборота легче, чем подоходный налог.

Что до налогов с заработной платы, то, в первую очередь, государство создаёт работодателям все условия для их сокрытия. Прежде всего, это уже упомянутая грошовая минимальная зарплата, то есть тот установленный законом минимум, ниже которого буржуй официально не может платить своим рабочим. Причём, установив такую минималку, с введением на-

ИТОГИ ГОДА

копительных пенсий государство снимает с себя всякую ответственность за достойную старость наёмных работников. Какой будет пенсия рабочего, и будет ли она вообще, господ чиновников мало волнует.

Во-вторых, налоги на доходы в России являются регрессивными – то есть чем больше человек получает официальной зарплаты, тем меньший процент он платит со своих доходов. Подоходный налог у нас единый на любую зарплату: 13%, в независимости от того, получает человек полторы тысячи, или десять миллионов. Но кроме подоходного налога есть ещё "отчисления на заработную плату" – так называемый единый социальный налог (ЕСН). С ЕСН же дело обстоит следующим образом. До 100000 рублей он составляет 35,6%, от 100001 до 300000 рублей – 35600 + 20% на сумму, превышающую 100000, от 300001 до 600000 рублей – 75600 + 10% на сумму, превышающую 300000, и, наконец, свыше 600000 рублей – 105600 + 2% на сумму, превышающую 600000 руб.

Таким образом, на зарплату гражданина, получающего в год миллион, единый социальный налог составит 113600 рублей, или всего 11,36% от суммы зарплаты. А на зарплату человека, получающего менее 100000 рублей (а таких в России подавляющее большинство), начислят 36,5% ЕСН.

В-третьих, косвенное налогообложение затушевывает классовые противоречия – рабочие, обречённые на нищенскую старость, винят в этом не своих хозяев, а государство. Конечно, государство в первую очередь выражает интересы господ капиталистов, а уж потом интересы трудящихся – постольку, поскольку это не ущемляет интересов буржуев. Вот и прожиточный минимум государство в лице президента, правительства и парламента устанавливает такой, какой нужен буржуазии. Но рабочие то винят государство не за это, а за то, что капиталисты платят высокие налоги – именно в этом нынешний пролетарий видит причину своей грядущей голодной старости. И потому крайним остаётся государство. Капиталисты же выглядят в глазах рабочих чуть ли не жертвами.

А о том, что именно за счёт собираемых налогов (в том числе и с налогов на доходы) обеспечивается здравоохранение и образование – которые у нас в России по закону до сих пор бесплатные – об этом рабочие как-то мало задумываются. Да и дотации на ЖКХ тоже оттуда.

Следовательно, все эти налоги идут, в конечном счёте (отчасти конечно, очень даже отчасти) на нужды самих рабочих. Ибо что такое зарплата, с которой взимаются налоги? Это стоимость товара под названием "рабочая сила". И в среднем зарплата равняется стоимости тех средств, которые нужны рабочему, чтобы воспроизвести себя и своё потомство. Другими словами, рабочий должен получать столько, чтобы не умереть

с голоду, не замёрзнуть в неотапливаемой квартире, да к тому же произвести на свет и вырастить нового пролетария (а лучше двух) для будущих капиталистов – иначе кто будет создавать для буржуев прибыли.

К числу условий воспроизводства пролетариата относятся и пенсии по старости или нетрудоспособности, и больницы, где рабочие могут получить какую-никакую медицинскую помощь, и школы для детей рабочих – современный пролетарий должен хотя бы писать и считать. И социальное обеспечение, и здравоохранение, и образование относятся к числу таких вещей, заботы о которых ложатся на всех трудоспособных членов общества, даже если они не нуждаются на данный момент в лечении и обучении.

Первое понятно, почему... Второе – потому, что отдельный гражданин, если он, конечно, не миллионер, вряд ли имеет на руках сумму, чтобы оплатить своё лечение в случае более-менее серьёзного заболевания. Ну а всеобщее образование общество должно изымать из ведения частных лиц, потому что речь идёт о правах тех, кто и понятие о своих правах и интересах имеет самое приблизительное, если вообще имеет. В случае всеобщего платного образования часть родителей может поддаться соблазну и тратить деньги вместо оплаты места за парту для своих детей на иные семейные нужды – не говоря уже о тех, кто готов пропить всё на свете.

Итак, государство должно собирать налоги, которые затем идут на образование, медицину, пенсии и так далее. Официально признанные бесплатными для каждого отдельного пролетария образование и медицина уже не входят в стоимость товара "рабочая сила", и средняя по стране зарплата уже определяется с учётом "бесплатных" школ и больниц. Но работодатели доходы свои от налогов укрывают. И бесплатные образование и здравоохранение превращаются в платные. Но в стоимость рабочей силы они не входят.

В качестве иллюстрации приведу два примера из жизни.

Первый эпизод. Автор беседует с владельцем небольшого предприятия – пятеро работающих вместе с хозяином и его женой. Разговор заходит о тяжёлой буржуйской доле. В частности о том, как бедного мелкого, но подающего надежды, буржуа оштрафовала налоговая за несвоевременно поданную отчетность по заработной плате. Из разговора выясняется, что хозяин выставляет перед налоговой минимальную заработную плату. Причём и на себя с женой (то ли человек уверен, что всегда будет буржуа, и дети его, унаследовав отцовское дело, обеспечат ему достойную старость, то ли, наоборот, не уверен ни в чём, в том числе и в способности государства в будущем платить ему пенсию, а потому он не желает финансировать сомнительную контору под названием Пенсионный фонд). Далее разговор заходит о здоровье. Мне предстояло ложиться в больницу на лечение. Из лекарств в наличии только самые дешёвые, в основном – градусники. Почти все лекарства следовало покупать за свой счёт. И этот же самый господин, который только что сам признался (ну, допустим, не совсем признался, просто допустил оговорку, на основании которой это легко и просто вычислить) в том, что не доплачивает налоги, в том числе и в фонд ОМС (обязательного медицинского страхования) говорит такую фразу: "На хрена мы тогда платим в фонд обязательного медицинского страхования, если лечение всё равно платное". Комментарии, как говорится, излишни.

ОКОНЧАНИЕ, ПРОДОЛЖЕНИЯ НА СТРАНИЦЕ 5

Эпизод второй. На одном частном предприятии не очень высокую зарплату, как водится, прячут от налогообложения. Одна работница приходит на работу в слезах. Причина – нужно срочно заплатить за обучение дочери в училище, иначе её отчислят. Сумма в несколько тысяч для получающей около трёх тысяч рублей женщины была не подъёмная. Она идёт к владелице предприятия с просьбой дать беспроцентный кредит на три-четыре месяца в счёт будущей зарплаты. Та, после некоторого раздумья, соизволяет проявить милость и часть искомой суммы соглашается дать. Итог – работница сумела вовремя заплатить за обучение дочери, правда теперь ей придётся несколько месяцев посидеть на картошке, а хозяйка, нагло и не скрываясь обворовывающая будущее рабочих и их детей, продемонстрировала всем свою доброту. И примеров таких можно привести сколько угодно.

Потому, пока существует капитализм, мы должны требовать замены косвенного налогообложения прямым – разумеется, прогрессивным: чем больше доходы, тем выше должен быть процент. А не наоборот, как в современной России. А чтобы затруднить господам капиталистам прятать доходы, нужно перейти на безналичный расчёт, чтобы большая часть расчётов шла через банки.

Так ведь не пойдёт буржуазное государство на такие меры: и по части перехода к прогрессивному налогообложению, и по части безналичного расчёта, и по части контроля над доходами и расходами. Чтобы все эти вещи последовательно и без колебаний воплотить в жизнь, нужно вырвать власть из рук буржуазии. А в этом случае данные мероприятия будут только частью мер, которые в перспективе должны создать условия для перехода к новому обществу, где не будет ни денег, ни высоких или через чур низких доходов (если вообще может идти речь о доходах в отсутствии денег), и, следовательно, не будет нужды в налогообложении.

Жадность фраеров губит

Ещё одной темой уходящего года стало продолжение гонений на олигархов. К изгнаникам Березовскому и Гусинскому присоединился заключённый Ходорковский.

Что тут можно сказать... В свете того, что российский капитал вырос из государства, и "назначенные" ельцинской администрацией олигархи, всем обязанные власти, не имеют никаких опор, кроме этой самой власти и всецело от неё зависят. Так сказать: "Я тебя породил, я тебя и убью".

Кроме всего прочего, борьба с неугодными олигархами демонстрирует жадность буржуазии. После того, как была прихвачена государственная собственность, вновь найденным капиталистам оставалось для увеличения своего капитала на выбор две вещи: либо получать прибыль с работающих предприятий и вкладывать её в развитие производства, либо заняться отниманием собственности у других капиталистов. Одно конечно другого не исключает. Но в условиях зависимого российского капитализма, когда многие отрасли не обеспечивают господам капиталистам достаточную норму прибыли, и в итоге нашим олигархам выгоднее покупать виллы на Лазурном Берегу и футбольные клубы в Англии, нежели развивать российскую экономику, отнимание собственности у других зачастую более привлекательный способ увеличения размера своего капитала, чем медленное и мало надёжное, с точки зрения наращивания капитала, обычное ведение капиталистического предприятия.

Вот и идут бесконечные разборки внутри господствующего класса. Благо ситуация для них самая благоприятная: активность широких слоёв трудящихся почти нулевая, объединяться для борьбы с рабочими нашим капиталистам пока ещё сильной нужды нет. Но можно смело предположить, что все обиды и взаимные претензии отойдут на второй план, как только наша буржуазия столкнётся с ростом борьбы трудящихся.

ИТОГИ ГОДА

Ирак

О войне в Ираке в течение последнего полугодия не говорили, наверное, только ленивые. Но всё сводилось в основном к осуждению американской агрессии. Далее каждый считал своим долгом пуститься в рассуждения о желаниии США установить контроль над иракской нефтью.

Конечно, война в Ираке – это прежде всего война за нефть. Но главное даже не контроль над нефтью Персидского залива, а понижение цен на нефть.

Оккупация Ирака в перспективе принесёт американскому истеблишменту больше неприятностей, чем выгод – всем ясно, что партизанская война будет продолжаться ещё долго и каждый цинковый гроб из-за рубежа будет бить по популярности администрации Буша. Да и международный престиж США страдает – где бы Буш ни появился, его встречают многотысячные антиамериканские демонстрации.

Но Америка, кроме своих собственных интересов, ещё вынуждена выражать интересы всего международного капитала – в том числе капиталистов тех развитых капстран, вроде Франции или Германии, власти которых весьма прохладно восприняли американскую агрессию против Ирака.

А основным интересом всех капиталистов, вне зависимости от национальной принадлежности, является максимальная прибыль. А с прибылями у бедных капиталистов в последние годы дела обстоят неважно – не зря же они вынуждены наступать на права трудящихся в развитых странах, несмотря на то, что это может вылиться в итоге в крупные потрясения. Один из способов увеличить прибыль – снизить издержки производства. Например, затраты на постоянный капитал, то есть на те средства производства, которые капиталисты используют для получения прибыли. Топливо и сырьё, получаемые из нефти, составляют немалую часть в средствах производства любого капиталистического предприятия. Потому снижение цен на нефть должно поднять норму прибыли, в первую очередь, конечно для наиболее прожорливых в отношении энергоресурсов и сырья транснациональных корпораций. В проигрыше останутся, конечно, капиталисты стран-экспортёров нефти. Но эти то отчасти отыграются на трудящихся своих стран – народу, в России, например, будет объявлено, что в связи с обвалом мировых цен на нефть, улучшение жизни откладывается.

Так что американский президент со своей администрацией, можно сказать, жертвуют своим политическим будущим ради блага и процветания мирового капитала. Такое героическое самопожертвование достойно уважения. Только навряд ли это хоть в какой-то мере решит проблемы капитализма.

Революции, которые не пришлось подавлять (Боливия и Бразилия)

Если война в Ираке вызвала многочисленные отклики в российских СМИ и умах

граждан, то происходящее в Латинской Америке почти не отражается в наших газетах и новостях ТВ. Промелькнёт сообщение о беспорядках в Аргентине или Боливии – и вновь тишина. А уж о победе лидера Партии трудящихся на президентских выборах в Бразилии наши СМИ вообще промолчали. Исключения составили разве что газеты левой ориентации.

В то время как событие это – избрание президентом крупнейшей латиноамериканской страны лидера Бразильской партии труда, бывшего рабочего-металлиста Луиса (Лулы) Инасиу да Силвы – достаточно сенсационное. Ибо партия Лулы, созданная на базе боевых рабочих профсоюзов крупных индустриальных центров Бразилии ещё в годы военной диктатуры, была известна решительным отстаиванием прав трудящихся.

Но всё это в прошлом. Придя к власти под лозунгами социальной справедливости и защиты национальных интересов, Лула продолжил политику ущемления прав трудящихся в угоду национальному и международному капиталу. Полиция при президенте – бывшем рабочем разгоняет демонстрации протеста также как в правление открытых ставленников буржуазии.

И до Лулы в Латинской Америке на выборах побеждали левые. Например, Сальвадор Альенде, бывший президентом Чили в 1970-73 гг. Тот тоже действовал в рамках конституции. За что и поплатился – 11 сентября этого года чилийцы отмечали 30-летие военного переворота, во время которого чтящий конституцию социалист Альенде погиб.

Как и правление чилийского Народного Единства в 1970-73 гг., нынешнее президентство Лулы наглядно демонстрирует невозможность коренного изменения общественного устройства и политики государства без коренной ломки всего государственного аппарата. То есть, если мы хотим изменить существующее общество и устранить те противоречия капитализма, которые ведут к деградации, одичанию и даже вымиранию части населения Земли, без революционного переворота и революционного насилия для подавления сопротивления буржуазии не обойтись.

Если левые партии, пробуя изменить капитализм в рамках самого капитализма, обречены на провал и политическую смерть (именно как левые партии – как партии буржуазные они могут существовать ещё долго, что демонстрируют европейские социалисты, последние годы проводящие в жизнь открыто буржуазную политику), то на не меньший провал обречены народные революции, в которых нет партии, способной возглавить трудящихся и указать ясные и чёткие цели, к которым должен стремиться восставший народ.

Аргентинская революция весной 2002 года и события в Боливии этой осени наглядно демонстрируют это. Буржуазии эти революции даже не пришлось подавлять: волна стихийного возмущения спала, и власть осталась, если не считать небольших изменений, у тех же буржуазных политиков. А противоречия капитализма, которые ведут к нищете целых стран, и которые вызвали в итоге вспышки народного гнева, никому не делись. И потому будут расти «посёлки нищеты» в странах Третьего Мира, и будут вызревать новые «гроздьи гнева». И когда-нибудь, будем надеяться, на политическую сцену выступит опирающаяся на широкие трудовые массы новая революционная партия, у которой хватит мужества и политической воли покончить с капитализмом.

Изяслав Кацман

ВЕСТИ С ФРОНТОВ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 2

забастовки, в которой приняли участие водители автобусов, трамваев и машинисты метро, привычные средств передвижения в течение большей части дня лишились тысячи человек. По данным итальянского государственного телевидения, многим из них пришлось идти на работу пешком, преодолевая значительные дистанции. Переугнанные буржуи начали по факту забастовки расследование и уже назвали эту акцию незаконной. Рабочие отстаивают свои права в вопросе продления трудовых контрактов, т.к. правое правительство олигарха, Берлускони покушается на коренные права трудящихся, завоеванные ими еще когда в Италии была очень сильна компартия.

22 декабря работники транспорта снова начали забастовку. В Риме на работу не вышли водители автобусов, в Милане - водители трамваев, а в Венеции - гондольеры. О своем решении сотрудники транспортных компаний объявили накануне. Они разорвали достигнутое ранее соглашение между работодателями и профсоюзами. Водители требуют нового повышения заработной платы на 106 евро, однако владельцы компаний согласны увеличить зарплату не более, чем на 40 евро.

Профсоюз IG Metall провел предупредительную забастовку на заводе DaimlerChrysler

Немецкий профсоюз рабочих, занятых в сталелитейной и автомобильной промышленности IG Metall провел 3 декабря предупредительную забастовку на заводе DaimlerChrysler в Штуттгарте. Как сообщает пресс-служба IG Metall в забастовке участвовало около 12 тыс. рабочих утренней и дневной смен, которые прервали работу на 1 час. По словам представителей IG Metall предупредительная забастовка была проведена в связи с намерением автомобильных компаний внести в новые коллективные договоры пункты, позволяющие компаниям единолично определять тарифную политику. IG Metall также в ближайшие дни намерен провести предупредительные забастовки на заводах Bosch и Porsche, расположенных в Штуттгарте. Кроме того, накануне, подобная забастовка была проведена на заводе Audi в Некарссульме.

Крупная забастовка рабочих в Северной Ирландии

Около 4000 рабочих завода фирмы Sorts, принадлежащей к аэрокосмической промышленности, с 26 ноября поводят забастовку. Пикеты рабочих выстроились у ворот предприятия. Эта забастовка - первая на заводе за последние 20 лет, а сама кампания - крупнейшая в Северной Ирландии промышленная фирма. Забастовка связана с несколькими вопросами - введением вечерних смен, сокращением рабочих мест и пр. Представители компании утверждают, что сокращение рабочих мест вызвано ухудшением экономической ситуации в аэрокосмической отрасли после событий 11 сентября. Рабочие же полагают, что фирма стремится к получению большей прибыли.

Испанские суды полагают - рабочий всегда виноват

Испанская общественность выступает против участвовавших решений судов, когда ответственность за производственный травматизм несут сами пострадавшие. Как отмечает агентство "Еуропа-пресс", в Испании только за последние две недели принято четыре таких решения. Начало такой практике положил приговор суда Каталони, который 13 ноября объявил виновным в тяжких телесных

повреждениях, приведшим к инвалидности рабочего-строителя, самого пострадавшего и отказал ему в соответствующей пенсии. На стройке рабочий упал с высоты трех метров, выполняя указания прораба. За этим последовали аналогичные решения. Согласно последнему, суд постановил, что в смерти портового крановщика, который погиб во время работы в Барселонском порту, виноват он сам, а потому его вдова обязана вернуть выплаченные ей ранее 12 тыс. евро компенсации. Приговор был вынесен несмотря на то, что инспекторы министерства труда констатировали, что администрация порта нарушила правила безопасности. Руководство Института социального страхования Испании заявило в этой связи, что если оно будет выплачивать пенсии в таких случаях - "фондов не хватит". Принимая подобные решения, судьи сослались на то, что рабочие были обязаны отказаться от выполнения поставленной им задачи. Профсоюзы напоминают, что Испания занимает первое место в Европейском Союзе по смертности на производстве.

РОССИЯ И СНГ

Уральские олигархи экономят на питании рабочих

При Путине буржуазия России планомерно продолжает наступление на права рабочих "на всех фронтах". Как вынуждена была признать на заседании Правительства Свердловской области 22 декабря министр торговли, питания и услуг Вера Соловьева, за последние 10 лет количество столовых на промышленных предприятиях области сократилось в 2 раза. Так, если в 1993 г. заводских столовых было 3 140, то к 2000 г. их осталось 1 140. Основной причиной ликвидации столовых на заводах стали отмена системы частичной компенсации затрат предприятий на обеспечение питания рабочих, убыточность содержания общепита на фоне экономического кризиса, а также то, что шмаковские профсоюзы предприятий самоустранились от контроля за качеством организации общественного питания рабочих и служащих на предприятиях. По словам Веры Соловьевой только половина всех предприятий области обеспечивает трудящихся горячим обедом, еще меньшая часть из них сохранили комплекс лечебно-профилактического питания (например, "Нижнетагильский металлургический комбинат", "Уралэлектромедь", "Богословский алюминиевый" и др.).

В поселке Атиг Нижнесергинского района забастовали телефонисты

На 17 декабря в поселке Атиг, который известен на Урале тем, что в советское время здесь собирали велосипеды, бастуют работники заводской телефонной станции, требуя погасить задолженность по зарплате. На почти пяти тысячный поселок работают четыре телефона, подключенных к ОАО "Уралтелеком", через них администрация поселка и намерена поддерживать связь с внешним миром. Телефонисты заводской АТС согласны возобновить работу при полной выплате им долгов по заработной плате.

В Черкассах бастуют транспортники

17 декабря, ни один из троллейбусов не вышел на маршрут из-за забастовки работников коммунального предприятия "Черкассэлектротранс". Результат - в Черкассах полностью прекратилась перевозка пассажиров городским электротранспортом. Электротранспортники требуют от городской власти погашения задолженности по заработной плате за 5 месяцев. Электротранспортники заявляют, что забастовка будет

длиться до тех пор, пока городская власть не выполнит их требования.

Тверские водители городских автобусов объявили забастовку

10 декабря в Твери прошла забастовка водителей муниципального автотранспортного предприятия № 1, организованная профсоюзом. Водители городских автобусов, кондукторы предприятия добиваются выплаты заработной платы за последние два месяца, а также улучшения условий работы. В актовом зале ПАТП царил эмоциональный накал страстей - здесь собрались работники, руководители предприятия, представители городских властей. Главная тема, озвученная на встрече: если руководство ПАТП, власти не найдут способ срочно найти деньги на погашение задолженности по зарплате за октябрь - ноябрь, в городе будет объявлена бессрочная забастовка водителей городских автобусов. Явное недоверие к руководству ПАТП, городским и областным властям прослеживалось на протяжении всей встречи - даже несмотря на то, что руководители предприятия выразили надежду на то, что часть средств на зарплату (590 тысяч рублей) уже завтра, 11 декабря, поступит на предприятие.

В Ставропольском крае на заводе "Красный металлист" началась забастовка рабочих

1 декабря около 300 сотрудников завода потребовали выплатить им зарплату за полгода. Рабочие считают, что если директор завода смог найти деньги на ремонт крыши, найдутся средства и на зарплату. Руководство предприятия, выделив на акцию всего полчаса, заявило, что готово рассмотреть письменные претензии. С журналистами начальники общаться отказались. Между тем, с января металлурги намерены выходить на работу только раз в неделю. К тому же, если их требования не будут выполнены, они грозятся привлечь адвокатов и начать процедуру банкротства предприятия.

Рабочие завода ракетных двигателей в Воронеже полностью остановили работу

2 декабря рабочие завода ракетных двигателей "Химвтоматика" полностью остановили работу в знак протеста против задержек выплаты заработной платы. Как пояснил председатель профсоюзного комитета предприятия Николай Задорожный, в акции протеста принимают участие около 700 человек, которые находятся на рабочих местах. Долги по заработной плате образовались в связи с тем, что смежники предприятия не рассчитываются за изготовленную в Воронеже продукцию. Среди наиболее крупных должников Николай Задорожный назвал завод "Прогресс" в Самаре, завод им. Хруничева и Воронежский механический завод. Общий долг этих предприятий составляет свыше 50 млн. рублей.

Рабочие воронежского оборонного предприятия объявили забастовку

1 декабря рабочие воронежского Конструкторского бюро Химической автоматики (КБХА) объявили забастовку в связи с многомесячной задержкой выплаты заработной платы. На предприятии, занимающемся разработкой и выпуском двигателей для космических ракет, работает около 4 тысяч человек. В руководстве КБХА сообщили, что рабочие объявили бессрочную забастовку и не намерены возвращаться к работе до выплаты долгов по зарплатам. Общая задолженность по зарплате на КБХА превышает 40 млн. рублей.

По материалам сайта газеты
"Москва Садовое кольцо"
<http://www.m-s-k.newmail.ru>

европейской конституции, "широкой дискуссии" о будущем ЕС, "диалоге", "поиске точек соприкосновения" и "более широком участии общественных инициатив" в работе институтов представительной демократии. В ответ из зала следовали требования организованной борьбы с капитализмом, нео-либеральной политикой и национализмом, защиты социальных завоеваний, массовой мобилизации против войны, приватизации, атаки на трудовые и демократические права. Ораторы вежливо отмалчивались; итоги дебатов были predetermined заранее, голосований и решений не предполагалось.

Можно было, конечно, как это и делают некоторые, немедленно объявить весь форум пустой реформистской говорильней и отмахнуться от участия в нем. Однако нельзя не видеть и того факта, что при всех своих недостатках социальные форумы привлекают значительное количество радикально настроенной молодежи, как из студенческой, так и из рабочей среды. Эти люди ищут ответов, и наша задача дать такие ответы. Пускай на каждое слово революционного марксизма здесь приходится десять слов реформизма. Будет в десять, в сто раз хуже, если наша позиция вовсе не прозвучит.

Лозунгом Флоренции было "Другой мир возможен!" Официальным лозунгом Парижа стало "Вместе бороться за то, чтобы другой мир МОГ БЫ БЫТЬ возможен". В ответ мы говорим: "Другой мир НЕОБХОДИМ. И этот мир - СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЙ!"

Второй, не менее важный вопрос, - это способность антиглобалистского движения действительно добиться своих целей. Многомиллионная антивоенная кампания конца 2002 - начала 2003, выросшая во многом из антиглобалистского движения, заставившая американский империализм, по

крайней мере, отсрочить войну в Ираке и сделавшая ее одной из самых непопулярных войн, подвигнувшая огромные слои рабочего класса к политической борьбе, заставила тогда многих заговорить о "власти улицы", о

которым, якобы, должна стать новая организационная форма ("сеть"), на деле лишь препятствует обретению рабочим классом политического голоса в форме новой массовой партии и играет на руку партиям

ников форума было на треть меньше, чем во Флоренции - и это при том, что он проходил в самых что ни на есть рабочих кварталах! и это в стране, где всего полгода назад бастовало два миллиона человек!

Лично я случайно стала свидетелем двух небольших забастовок, проходивших одновременно с Форумом. Думаю, их было куда больше. Увы, вряд ли то, что на неделю Париж стал столицей антиглобализма, дало им больше шансов на победу.

Один из парижских ресторанов Макдоналдс - метро Страсбург-Сандени. Забастовка продолжается уже месяц. Требования: свобода профсоюзов, прекращение репрессий против профсоюзных активистов, 10% повышение зарплаты, против ухудшения условий труда. Увы, Макдоналдс как абстрактное явление, как монстр-ТНК и символ глобализации - вызывает ненависть, как конкретный участок на фронте классовой войны - едва ли привлекает интерес. Купить майку с анти-мак символикой готовы многие, поддерживать конкретные требования конкретных рабочих - кто?

буржуазным. Пока вместо четкой позитивной программы (социалистической программы!) движению предлагается пережевывать высокоморальную мелкобуржуазную жвачку "капитализма с человеческим лицом", пока его протестная энергия не выливается в организованную борьбу с буржуазным строем, а растрачивается на бессмысленные (но регулярные) хождения озабоченными толпами (причем, желательно, не по политическому, а по национальному признаку) - до тех пор это движение не опасно для истеблишмента и может быть даже взято под теплое крылышко.

Цель, которую мы ставим, участвуя в антиглобалистском движении, проста: это пропаганда наших идей, прежде всего, социалистической альтернативы и идеи новой массовой рабочей партии как единственного и необходимого инструмента для уничтожения капитализма, а с ним и всех форм эксплуатации человека человеком, угнетения и репрессий. Наша задача - формирование организационного ядра внутри движения с опорой на профсоюзы и рабочие организации.

Нельзя ставить вопрос о перспективах борьбы с капиталистической глобализацией, не ставя вопрос развития рабочего движения, связи между ним и движением антиглобалистов. В 2001 году в Брюсселе профсоюзы организовали 120-тысячную демонстрацию против нео-либеральной политики Е.С. Именно профсоюзные активисты составляли огромную часть демонстраций в Генуе и во Флоренции. То, что интерес рабочего класса и рабочего движения к парижскому форуму был, скажем мягко, не очень высок - это и есть самый плачевный результат отказа антиглобалистов (во всяком случае, "лидеров" антиглобалистов) от классовой антикапиталистической программы. Число участ-

Центр Помпиду. Всемирно известный музей современного искусства, один из престижнейших выставочных залов, богатейшая библиотека, точка повышенной концентрации туристов. В фойе - книжный магазин. Но радостные покупатели сувениров и художественных альбомов обходят его стороной. На витрине - самодельные плакаты "STRIKE/STREIK/ЗАБАСТОВКА", под ними - сидячий пикет. 90% сотрудников магазина бастуют десятый день. Требования: повышение зарплаты, против 12-часового рабочего дня, против 6-дневной рабочей недели. В нескольких метрах - очередь в кассу. В очереди то тут, то там мелькают бейджики участников Форума. Но в рядах пикетчиков антиглобалистов не наблюдается. Скучно.

В целом, форум одновременно разочаровал и обнадежил. Разочаровал потому, что все-таки очень хотелось верить в красивую телевизионную картинку, в будущее движения, которое так хорошо начиналось. Обнадежил - потому что за спиной танцующих антиглобалистов все яснее вырисовываются очертания поднимающегося рабочего движения.

А Париж мне не понравился. Маруся Климова, с сайта <http://www.socialism.ru>

ЕРОПЕЙСКИЙ СОЦИАЛЬНЫЙ ФОРУМ

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 1

новой революционной волне.

Увы, форум в Париже показал, насколько последовательно организаторами ЕСФ и "лидерами" антиглобалистов проводится политика, призванная удержать движение в "приемлемых рамках", сделать его клапаном для спуска пара - что стало особенно актуально после прокатившейся по ЕС в середине этого года волны забастовок.

"Демократичность" и "открытость" социальных форумов, так громко пропагандирующиеся их организаторами, "плюрализм", гарантией которого должно стать сохранение антиглобалистским движением пресловутой формы "сети", на деле оборачиваются жесткой диктатурой его неформальных лидеров. Эти люди могут, выступая от имени всего движения, полностью игнорировать мнение подавляющего большинства его участников, делая их заложниками своих политических амбиций. Говоря о "политической неангажированности" форумов и всего движения, они лишь затыкают рот тем, кто оппонирует им слева, а на деле проводят свою политику - политику центризма и соглашательства. В итоге движение миллионов обезоруживается единицами.

Аморфность формы и аморфность целей увеличивают число участников, но делают движение не сильнее, а слабее. Глубокое разочарование в традиционных партиях, альтернативой

РЕДАКЦИЯ ПРОСИТ ПОМОЧЬ

Редакция газеты «СЛЕД» обращается к читателям с просьбой оказать посильную финансовую помощь для издания газеты

ДЛЯ ПЕРЕВОДА НАЛИЧНЫМИ ЧЕРЕЗ БАНК

в банке заполняется - Форма № 143,

в которой указываются следующие реквизиты:

Томское ОСБ 8616/113

К/счет 30101810800000000606

БИК 046902606

ИНН 7707083893

Р/счет 30301810664000604400

№ сберкнижки: 42307810264011000582

ФИО: Ким Валентин Иннокентьевич